

人生百

## 做点小事不丢人

◎侯国平(河南平顶山)

侄子在郑州上大学。寒假回到家,父母让他去一家火锅店打工,干了一天就叫苦叫累,连说干这事太丢人。人家大吃大喝,他在一边看,还要点上茶,添配菜。被人呼来唤去的,万一被同学们看见了,脸往哪里搁。

侄子为这事还打电话向我诉苦,我听后当然要安慰一番说,咱老百姓家,干点老百姓的事,并不丢人。古人不是说,天将降大任于斯人,必先苦其心志,劳其筋骨吗?在火锅店当服务生就是一种锻炼。怕被别人看见你是谁,就戴上口罩,压低帽子,再戴一副眼镜,别人就不知道你是谁了。再说只是假期打几天工,又不是叫你干一辈子,坚持一下就过去了。侄子听后也不说什么,好歹总算干了十几天。

列宁有句名言,要成就一番大事业,必须从小事做起。有些大学生一出校门,就想弄个总经理助理当当,再不就是到政府机关,一杯茶,一支烟,一台电脑玩半天。这样的好事又有多少会实现呢?除非你背景深厚,如果拼不了爹,就要丢掉幻想,脚踏实地好好干,从小事做起,总会有希望。

东汉时期有个少年叫陈蕃,自命不凡,一心只想干大事,眼前的小事通通不放心,更不愿意做。有一天,陈蕃父亲的朋友薛勤来访,顺便到陈蕃的房间看了看,只见屋内脏乱不堪,尘土很厚,脏袜子脏衣服乱扔,根本没有下脚的地方。薛勤便对陈蕃说,孺子何不洒扫以待宾客。陈蕃满不在乎地说,大丈夫处世,当扫天下,何事一屋。薛琴立即批评他说,一屋不扫,何以扫天下,陈蕃听了哑口无言。

陈蕃也是个有理想、有追求的少年,他不愿干扫房间这样的小事,无非是显示自己志向远大,但是远大的理想和基本的生存自理能力并不矛盾,再小的事也要有人做,凡事总是从小到大,日积月累,一滴水也可以折射出太阳的光辉。雷锋同志只有一米五四的个头,他没有做过惊天动地的大事,举手投足间做的都是小事:雨中送老大娘回家,到工地义务劳动,推车搬砖,主动给家有困难的战友送温暖……这些小事,

像涓涓细流,汇成了江河,使雷锋成为一个伟大的人,全国人民都在学习他。由此可见,做小事也是在干大事。

美国福特公司创始人福特,大学毕业后去一家汽车公司应聘,和他同去的人学历都比他高。当前面几个应聘人员垂头丧气走出来后,他觉得自己没有什么希望了。他敲门走进董事长办公室,一进门,看见地上有一张纸,就弯腰捡了起来,顺手扔在了废纸篓里。然后,他走到董事长办公桌前说,我是来应聘的福特。董事长亲切地说,很好,很好,福特先生,你被我们录用了。

福特惊讶地问,董事长先生,前面的几位学历都比我学高,你为什么把我录用了呢?董事长说,不错,前面几位先生的学历确实比你高,但他们眼睛里只看得见大事,看不见小事,而你的眼睛里却能看见小事。我认为一个能看见小事的人,将来必然能看见大事。一个只能看见大事的人,会忽略很多小事,是不会成功的。因此,我才会录用一个从小处着眼的人。福特就这样进了这家公司。这个公司后来名扬天下,名字就叫福特公司。

在这个张扬个性、名利纷争的年代,不少人心浮气躁,眼高手低,不愿做默默无闻的小事,只想在聚光灯下展现自己。只要读几年书,有点学历,就想干大事,认为做小事就是浪费人生。殊不知,最底层的生活历练,才是锻炼意志、积累经验,走向成功的开始。只有从平凡、微小的事情做起,踏踏实实,一步一个脚印往前走,机会才会垂青于你。

任何工作,只要和生活息息相关,都是值得尊重的,没有什么小事是卑微无用的,无论是写邮件、抄代码、做微商、扫大街、送快递,都是真实的自己,都值得我们喝彩。

## 我家的“田螺姑娘”

◎李晓廷(河南汝州)

“妈妈,家里进小偷了!”中午放学,我和儿子刚到家门口,儿子就大声叫喊道。

我吓了一跳,只见门大开着,难道是老公回来了?可又看不见他骑的车。我三步并作两步走进院里,听见厨房传来炒菜声,还飘来一股肉香。我大声喊:“是你回来了吗?”厨房传来老公的声音:“当然,不是我,还会有谁?”儿子也笑了,原来真是爸爸回来了。

我们走进厨房,就见老公正在做饭,我凑过去仔细一看,是焖面。这是老公的绝活,也是儿子最喜欢吃的饭。黄灿灿的面条看起来很筋道,上面搭配着又绿又嫩的蒜薹、又香又薄的肉片、又胖又鲜的黄豆芽。起锅了,老公先给儿子盛了一碗,还不忘再往碗里加点肉。他一边盛饭一边说:“我得赶紧去单位了!你们吃吧!”“你不吃啦?”“来不及了,我一会儿就得赶到单位,你们快吃吧!”说完,他就开车去单位了。

“妈妈,我觉得咱家有个田螺姑娘。”儿子一边津津有味地大口嚼着面条,一边对我说。

“田螺姑娘是谁呀?”我睁大了眼睛。

“我爸呗,你看他总是在我上学的时候,回来给我们买菜做饭,家务干完就走了。田螺姑娘也是做好饭挑满水缸就走的。”

“哈哈!”我笑得差点喷饭。

“你说是不是嘛?”儿子一本正经地问。

“是,是,等你爸回来我告诉他,他听了一定很开心!”

老公对儿子,那可真是舐犊情深。没见他对我发过火,倒衬得我这个妈妈有点严厉了。难怪儿子一天不见他就反反复复地问我,爸爸什么时候回来。

在教育孩子的问题上,我认为男孩应该穷养,让他知道挣钱不易,这样长大了才有出息。而老公呢,一回来就先带儿子去超市,大包小包买零食。前几天他竟给儿子买了一个游戏机,我看见了气不打一处来:“不让孩子接触电子产品,你还给他买这个?”“没什么,他玩一会儿不影响的。”

老公还嘴硬。我说:“不行!拿来!”儿子撇着嘴乖乖给了我,还不忘偷偷瞪了我一眼。

我常对老公说“子不教,父之过,你应该严格要求孩子”,他嘴里答应着“好,下不为例”,可却依然大包小包地买买买。

老公对儿子在物质上倾其所有,对儿子行为习惯的养成也不马虎。去年四月,我们带着儿子去洛阳赏牡丹。王城公园里的牡丹姹紫嫣红,国色天香。花很美,天气也很热。到了正午,太阳像个大火球烤得我们口干舌燥。儿子一口气喝了一瓶营养快线,喝完潇洒地随手一扔,瓶子划过一道优美的抛物线,正好落在花丛中。老公脸红脖子粗地大声叫道:“捡起来!大家都像你一样乱扔垃圾,公园会成什么样子?”儿子吓了一跳,赶紧捡起空瓶子扔进垃圾箱。从那以后,儿子再也不敢乱扔垃圾了。

这就是我家的“田螺姑娘”,一个慈祥而不乏严厉的父亲。

### 湛河区人民法院公告

杨延岭、徐玉秋:

本院受理原告中国人民财产保险股份有限公司平顶山市分公司与你们保证保险合同纠纷一案,已审理终结。现依法向你们公告送达(2021)豫0411民初629号民事判决书。自公告之日起经过60日即视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满后15日内向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于河南省平顶山市中级人民法院。

特此公告

### 湛河区人民法院公告

周子玉、尹晓纳:

本院受理原告中国人民财产保险股份有限公司平顶山市分公司与你们保证保险合同纠纷一案,已审理终结。现依法向你们公告送达(2021)豫0411民初624号民事判决书。自公告之日起经过60日即视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满后15日内向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于河南省平顶山市中级人民法院。

特此公告

### 湛河区人民法院公告

史能、刘延彬:

本院受理原告中国人民财产保险股份有限公司平顶山市分公司与你们保证保险合同纠纷一案,已审理终结。现依法向你们公告送达(2021)豫0411民初625号民事判决书。自公告之日起经过60日即视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满后15日内向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于河南省平顶山市中级人民法院。

特此公告